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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Вирішення завдань організації сільськогоспо-

дарського землекористування і збереження еко-
логічного каркаса природних комплексів розгля-
даються в якості основних заходів підвищення
ефективності агровиробничих систем. Однією з ос-
новних проблем організації сільськогоспо-
дарських землекористувань є не повною мірою
адекватність існуючої системи землеробства при-
родним умовам, дисбаланс відтворювальних про-
цесів [1; 2]. Ці чинники зумовили необхідність
уточнення сформованих систем землеробства з
урахуванням агроландшафтної структури і сучас-
них економічних умов.

Основним механізмом у цьому напрямі є зем-
леустрій, що дозволяє на основі агроландшафтної
організації території детально врахувати всі при-
родні особливості господарств, запобігти негатив-
ним екологічним наслідкам, створити оптимальні
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умови для сталого розвитку сільської місцевості
та поліпшення екологічного середовища агролан-
дшафтів.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
ТА ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ

У різні періоди даній проблемі присвятили свої
праці такі відомі вчені, як Д. Бабміндра, С. Вол-
ков, В. Горлачук, А. Гуторов, Д. Добряк, В. Дру-
гак, Л. Новаковський, А. Сохнич, М. Ступень,
А. Третяк, Р. Третяк, М. Федоров та ін. Весь на-
копичений теоретичний і практичний досвід є без-
цінним для сучасної науки. Проте, умови ринкової
економіки вимагають нових методичних підходів до
застосування механізмів агроландшафтної органі-
зації сільськогосподарського землекористування,
що змінює порядок планування, організації, здійс-
нення, економічного стимулювання, контролю ви-
конання землевпорядних робіт.
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МЕТА СТАТТІ
Метою статті є обгрунтування методичних за-

сад організаційно-економічного забезпечення аг-
роландшафтної організації землекористування в
сільському господарстві.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ
Сучасна концепція розвитку аграрного секто-

ра економіки передбачає збалансоване сільсько-
господарське виробництво при максимальній
його адаптації до природних умов. Це може
здійснюватися за допомогою проведення заходів
з вивчення стану земель, організації раціональ-
ного використання земельних ділянок для
здійснення сільськогосподарського виробництва,
їх охорони, тобто шляхом проведення землеуст-
рою на основі агроландшафтної організації зем-
лекористування.

Відповідно до Закону України "Про земле-
устрій" сутність землеустрою полягає у забезпе-
ченні: організацію території сільськогосподарсь-
ких підприємств, установ і організацій з метою
створення просторових умов для еколого-еконо-
мічної оптимізації використання та охорони зе-
мель сільськогосподарського призначення, впро-
вадження прогресивних форм організації управ-
ління землекористуванням, удосконалення
структури і розміщення земельних угідь, посівних
площ, системи сівозміни, сінокосо- і пасовищез-
міни [1].

Проект внутрішньогосподарського землеуст-
рою має розроблятися з урахуванням сучасних
вимог. Основною вимогою в умовах ринкової еко-
номіки є отримання максимального доходу. З іншо-
го боку, існує гостра необхідність проведення еко-
логічних заходів із організації території сільсько-
господарських організацій. Тому при внутрішнь-
огосподарському землеустрої має бути розробле-
на науково обгрунтована система заходів, що за-
безпечує повне, раціональне та ефективне вико-
ристання та охорону угідь [2]. У зв'язку з цим для
економічного обгрунтування агроландшафтної
організації землекористування в системі управлі-
ння земельними ресурсами в даний час необхідно
пов'язати екологічні заходи до вимог ринкової
економіки та ресурсного потенціалу сільськогос-
подарського підприємства.

Варто виділити традиційний метод земле-
устрою, який існував багато років при плановій
економіці. Однак при переході до ринкових відно-
син в економіці і встановленні самостійності орган-
ізацій даний підхід став менш доцільним, оскільки
вимагає залучення додаткових ресурсів і не дає
уявлення про реальну вартість проекту [3, с. 79]. В
ринкових умовах та при розвиненому ринку земель
прийнятним є підхід заснований на врахуванні ре-
сурсного потенціалу.

Даний підхід передбачає підвищення еколого-
економічної ефективності сільськогосподарських
товаровиробників, поліпшення якісного стану
грунтів не за рахунок залучення інших ресурсів,

а за рахунок оптимізації існуючих. Він забезпе-
чується саме за рахунок агроландшафтної орган-
ізації територій і є більш реальним, ніж традиц-
ійний метод, бо результати ефективності зале-
жать від сукупного впливу всіх факторів вироб-
ництва. Так, наприклад, врожайність культур
буде залежати від якості земель, насіннєвого ма-
теріалу, своєчасності виконання всіх посівних і
збиральних робіт і багато іншого. При традицій-
ному ж методі врожайність є прогнозною вели-
чиною. Тому більш доцільно застосовувати метод
на агроландшафтній основі, який передбачає мак-
симальне використання існуючих економічних
ресурсів, отримання доходу вже в перші роки ос-
воєння проекту за рахунок наявних ресурсів. При
цьому земельні ресурси будуть зберігатися від
виснаження, деградації, ерозії, тим самим приво-
дячи екологічний стан середовища в стійку рівно-
вагу.

Використання ресурсного методу припускає:
постановку чіткого і ясного завдання землевпо-
рядником; визначення стратегії (структурування
діяльності, організація); створення добре розви-
неного інформаційного блоку про кількісні та
якісні характеристики ресурсів; наявність сучас-
них процесів і технологій використання ресурсів;
створення необхідної інфраструктури для
здійснення діяльності [2; 3; 5; 6].

Для нормального функціонування та реалізації
проектів, що передбачають агроландшафту орган-
ізації території необхідно підтримувати систему
управління ресурсами, яка повинна включати в
себе: моніторинг за станом навколишнього сере-
довища, що впливає на ресурси; еколого-економі-
чну оцінку ресурсного потенціалу; планування
ресурсної бази, контроль і аналіз результативності
та ефективності залучення, використання та роз-
витку.

Ресурсний метод проектування дозволяє опти-
мізувати наявні ресурсів таким чином, що вони
будуть використовуватися більш інтенсивно, і при
цьому буде зберігатися екологічна стійкість тери-
торії. Тому в умовах ринкової економіки необхід-
но розробляти внутрішньогосподарський земле-
устрій ресурсним методом, максимально викори-
стовуючи наявні ресурси організованих госпо-
дарств.

Проект внутрішньогосподарського землеуст-
рою розробляється в наступному порядку:

— підготовчі та науково-дослідні роботи;
— розміщення виробничих потужностей;
— розміщення інфраструктурних об'єктів;
— організація сільськогосподарських угідь та

сівозмін;
— облаштування території;
— розрахунок ефективності проекту і вибір

найкращого варіанту.
Для організації території на агроландшафтній

основі внесемо необхідні зміни і доповнення в ок-
ремі етапи і елементи проекту внутрішньогоспо-
дарського землеустрою.
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Підготовчі роботи є початковим етапом про-
ведення внутрішньогосподарського землеустрою.
Їх метою є збір, узагальнення та аналіз матеріалів,
а також розробка основних рекомендацій з утри-
мання та завданням проекту внутрішньогоспо-
дарського землеустрою [3; 7]. На даному етапі
робіт необхідно найбільш повно визначити обсяг
наявних ресурсів (інформації), вартість кожного
фактора і умови виробництва. Сучасні проекти
повинні відрізнятися великою інформативністю
про стан земельних ресурсів і пов'язаних з нею
засобах виробництва. Від повноти зібраної інфор-
мації, від точності отриманих даних залежатиме
вибір комплексу заходів щодо поліпшення вико-
ристання та охорони земель, правильність намічу-
ваних проектних рішень [4].

Особливістю розміщення виробничих під-
розділів і господарських вузлів при застосуванні аг-
роландшафтної організації території є виконання
екологічних, соціально-економічних і будівельних
норм. Дана складова частина проекту складається з
наступних елементів: визначення організаційно-ви-
робничої структури господарства, числа, розмірів та
складу виробничих підрозділів; розміщення госпо-
дарських вузлів; розміщення виробничих підрозділів.
Після виконання перерахованих елементів прово-
дять обов'язкове еколого-економічне обгрунтуван-
ня, в результаті якого вибирають найкращий варі-
ант і здійснюють подальше проектування.

Для полегшення робіт з організації та облаш-
туванню території на підготовчому етапі пропо-

нується проводити додаткове зонування території,
на підставі якого необхідно скласти: карти обме-
жень та обтяжень; карту зонування території.

Сутність агроландшафтної організації тери-
торії полягає у виділенні екологічно однорідних
ділянок з характерними особливостями їх вико-
ристання. Для збереження агроландшафтів у ста-
більному стані, захисту грунтів від надмірного тех-
ногенного навантаження, підвищенні родючості
грунтів та ефективності їх використання склада-
ють карти обмежень та обтяжень, на яких встанов-
люється певний вид використання земель. Дані
карти дозволять наочно побачити ситуацію, еко-
логічну ситуацію на організованій території, де
більш точно буде вказано де і що можна сіяти, які
необхідні агротехнічні заходи рекомендується
проводити, будуть відображені ділянки території
з обмеженням і обтяженням у використанні [2].

Останньою складовою частиною проекту внут-
рішньогосподарського землеустрою є облашту-
вання території: сівозмін, багаторічних насаджень,
пасовищ, сінокосів. Так в елементи облаштування
території сівозмін замість розміщення полезахис-
них лісових смуг пропонується ввести додатково
розміщення комплексу протиерозійних заходів, а
також елементи конструктивної побудови адап-
тивної системи землеробства.

З урахуванням агроландшафтної організації
землекористування в рамках аграрного підприє-
мства запропоновані уточнені етапи і елементи
проекту землеустрою (рис. 1).

Джерело: сформовано на основі [2; 6].
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Рис. 1. Етапи та елементи проекту землеустрою
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Наведені нами зміни в складові структурні еле-
менти дозволять створити проекти внутрішньогос-
подарського землеустрою на агроландшафтній
основі. Після завершення проектування необхід-
но проводити землевпорядну та екологічну екс-
пертизу проектів, яка дозволить оцінити ефек-
тивність проведених екологічних заходів.

У загальному вигляді при ресурсному методі
проекти повинні відрізнятися великою інформа-
тивністю, а розділи проекту повинні мати розра-
хунково-рекомендаційний характер. Тут немож-
ливо обійтися без геоінформаційних технологій та
ефективної земельної інформаційної системи.
Використання програмних пакетів при агроланд-
шафтній організації території допоможе найбільш
оптимально розподілити наявні ресурси і значно
заощадити час на розробку проекту, що позитив-
но позначиться на ефективності організації.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

Таким чином, існує нагальна необхідність пе-
реходу в існуючих ринкових умовах агрогоспода-
рювання до агроландшафтної організації земле-
користування з урахування ресурсів аграрних
підприємств. Даний підхід передбачає підвищен-
ня еколого-економічної ефективності сільськогос-
подарських товаровиробників, поліпшення якісно-
го стану грунтів не за рахунок залучення інших
ресурсів, а за рахунок оптимізації існуючих.

Вказані зміни обумовлять низку кількісних та
просторових змін у структурі земельних угідь, які
впливають серед іншого на економічні показники
використання земельних ресурсів у сільському гос-
подарстві. Зокрема у такий спосіб, передбачається
забезпечити: підвищення ефективності суспільно-
го виробництва шляхом збалансованого викорис-
тання природно-ресурсного потенціалу земель;
збалансоване використання та охорону земель, збе-
реження природних ландшафтів, забезпечення тех-
ногенно-екологічної безпеки життєдіяльності лю-
дини; зменшення витрат на відшкодування збитків
від негативних явищ в агроландшафтах; запобіган-
ня втратам від зниження родючості грунтів, їх дег-
радації; підвищення продуктивності сільськогоспо-
дарського виробництва.
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